

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Varga-u. 5. :: Telefonszám 789.

Politikai napilap

Egyes szám ára 1500 korona.
Előfizetési ár egy hóra 35000K

NAPIRENDEN

APPONYI ALBERT GRÓF NYILTAN MEGMONDOTTA, hogy azért nem követ erős ellenzéki politikát, mert nem lát olyan alakulatot, mely a ma nál jobb kormányzatot termelne ki. Ez a bölcs, okos és megértető beszéd, ez a hivatása magasztán álló ellenzéki állásfoglalás, nem pedig az, amit a fajvédők, Ulain és társai handabandáznak össze Kecskeméten. Tessék csak józan ésszel szétnézni az országban, az országos politikában, ugyan ki vehetné át az ország kormányzását, melyik párt? Melyik irányzat? A mai kormányzattal szemben álló pártok közül egyik sem képes arra, hogy a kormányrud mellett álljon csak pár hónapig is. Talán a fajvédők sikeresebben kormányoznának? Ezt még ők sem hiszik el. Talán a radikálisok könnyebben megbirkóznának a nehézségekkel? Oh ezt már próbáltuk 1918 és 1919-ben és nagyon jól tudjuk, hova vezet az ő sebes hatásuk. A nemzet bölcsé jól látja ezt és ime ő, az ellenzéki politikus, állít tilalomfát az oktalanul és minden áron kormányt buktató szélső ellenzéki politika elé.

NOVEMBER ELSEJÉN A LAKBÉR ismét emelkedik. Majd azután ismét. Tehát egészen szépen haladunk a lakásfelfordulás konszolidációja felé, ha észrevehető volna hogy — csak egy lépést is teszünk előre. Mert a szépen kiszabott aranykorona lakbér és a fokozatos haladás a békebérekig tulajdonképpen azaz a feltételek szilárdították meg, hogy majd ez megszűli a lakásépítkezést, ami egyedül képes konszolidálni a problémát. Ez a terv is hosszas fontolgatás után alakult ki. Valami tojás és tyúk féle tőprengés folyt előbb? Hogy tojás-e és abból tyúk, vagy tyúk-e és abból tojás. Illetőleg, hogy építkezés-e és az majd elvisz a békeállapotokhoz, vagy pedig békeállapotokhoz, és az majd elvisz a békebeli építkezési arányokhoz. A terv a békebérek mellett döntött és ma már jó uton vagyunk tényleg afelé. Amde az építkezési kedv nem mutatkozik. Tehát a megoldás sántít, mert csak félig sikerült. A lakásprobléma szerkesztet az uton van, kerekai forognak is, de csak egy helyben. Mert az nem előrehaladás, mikor a lakásviszonyok nem javulnak, csak a lakberek. Mint a kétszerkettő olyan egyszerű, hogy a lakáshányt csak lakással lehet vándolni. Tehát építkezni kell!

ANGLIA is eldönti a nagy kérdést, hogy a munkáspárt kezében hagyja-e a hatalmat. Ramsay Macdonald ez év januárjának végén alakította meg kormányát és ime még egy évet sem fordult az idő kereké, mikor válságba jutott a munkáspárti uralom. Még nem tudható, milyen eredményt hoz a választás, de annyi az angol politika eddigi eseményiből is látható, hogy osztályuralom nem alkalmas egy ország parlamentáris

kormányzásra. Kétségtelen, hogy megillető részét a jogokból követelheti és gyakorolhatja is a munkásság, de egyeduralma bármely állam életében olyan volna, mintha egy

nagy gyárüzemben a munkások felretóinák a mérnököket. Hogy ez helyes rendszer lenne-e erre a kérdésre felel október 29-én a parlamentáris hazája.

Hogy adóztatják meg a földbirtokot.

Bud János miniszternél ma délután a földbirtok jövedelemadó és a vagyonadó ügyében tanácskozás folyt. A vonatkozó rendelet alapja az, hogy a föld is a tényleges jövedelem után adózzék.

Az alapelv szerint 15 holdnál nagyobb birtokot kell adó alá venni. A 10—15 holdig terjedő ingatlanok adó alá esnek akkor, ha kataszteri tiszta jövedelmük holdanként legalább 15 aranykoronánál nagyobb. A jövedelem megállapítása a földbirtok minősége szerint történik oly

módon, hogy minél nagyobb a földbirtok tiszta jövedelme, annál nagyobb a jövedelmi adótétel.

Ilyen kiszámítás mellett a kisbirtok a föld minőségéhez képest holdanként átlag 1 aranykorona jövedelem- és vagyonadót visel. Száz hold körül 1.25, kétszáz hold körül 1.40, háromszáz holdnál 1.50 korona adóterhet visel.

Az egész tervezet a 33-as nemzetgyűlési bizottság elé került, amely azt esütörtökön vagy pénteken fogja tárgyalni.

Nagy Vince

és Hegyemegi Kiss Pál új pártszövetséget alakítottak.

16 taggal megalakult a demokrata pártszövetség.

Budapest, okt. 21. Az országos demokrata pártszövetség ma este végleg megalakult a parlamenti polgári ellenzék 16 tagjából. A szövetség 5 tagu vezérő bizottságot választott az ügyek intézésére és a többi parlamenti demokratikus párttal és képviselőkkel való együttműködés létrehozása céljából. A vezetők bizottság tagjai: Nagy Vince, Hegyemegi Kiss Pál, Szilágyi Lajos, Rupert Rezső, Szakács Andor.

A szövetség létrejöttét és programját a parlament egyik ülésén az egész mozgalom megszervezője Hegyemegi Kiss Pál fogja bejelenteni.

A mostani megbeszélésen, mely a Fannónia-szálló éttermében folyt le, megjelentek Nagy Vince, Horváth Zoltán, Baross János, Szilágyi Lajos, Szakács Andor, Rákóczi Ferenc, Létei Ernő, H. Kiss Pál, Rupert Rezső. Többen kimentették magukat, egyben csatlakozásukat jelentették be az új alakulásnak.

Döntő tárgyalások

Bethlen minisztere-nök és Nagyatádi Szabó között.

Teljes megegyezésre van kilátás.

Budapestről jelentik: Bethlen miniszterelnök szerdán délelőtt 11 órára kérte magához Szabó Istvánt, hogy vele a kiscgazdák kívánságairól tárgyalást folytasson. — Szabó kedden párthíveivel hosszas tanácskozást folytatott, amelyen rendszerbe foglalták kívánságaikat. — Ezeket fogja Szabó a miniszterelnök elé terjeszteni. A kiscgazdák a keddi tárgyalások alkalmával megállapították azokat a garanciális feltételeket, amelyek mellett a Bethlennel való további együttműködésre hajlandók, amelyek közül az egyik az, hogy a miniszterelnöktől az egységes párt programjával is elfogadott régi kiscgazda programmal való teljes összeforrást kívánják és ennek a politikának a fokozatos keresztülvitelére megfelelő biztosítékokat követelnek.

A holnapi tárgyalások elé komoly érdeklődéssel tekintenek és minden oldalon a válság megoldásának befejezését látják a két politikus holnap kezdődő tár-

gyalásában. Az egységes párt egyébként esütörtökön értekezletet s pártvaesórát tart. Azt remélik, hogy ezen már a párt is foglalkozhat a miniszterelnök és a kiscgazdák között folyt tárgyalások anyagával.

Az Eskütt-ügy iratai.

Budapest, okt. 21. Az Eskütt perrel kapcsolatban a valóságnak meg nem felelő hírek láttak napvilágot. Ezekre vonatkozólag dr. Szabó Sándor nemzetgyűlési képviselő, aki a perben nagyatádi Szabó Istvánt képviseli, a következőket mondta:

— Eskütt letartóztatása alkalmával a rendőrség bizonyos aktákat foglalt le. A vádtanács megállapította, hogy ezek az akták nem tartoznak szorosan a bűnügy keretéhez, miért is ezeket megküldte a miniszteriumnak. A törvényszék ítélőtanácsa később visszakérte ezeket az iratokat. — Az igazságügyminiszter augusztus 14-én kelt 42159—1924. I. IV. számú megkeresésével kérte a

földművelésügyi miniszteriumtól ezeket az okmányokat, amelyeket 5516. szám alatt meg is küldettek. Ez a tény.

Ezzel szemben dr. Weisz Ödön, Eskütt védője sajtó útján azt a hírt terjesztette, hogy a Törek tanácsnak az iratok beszerzését meg kellett sürgetni a miniszteriumnál. Ez nem felel meg a valóságnak. Minthát ismeretes, dr. Weisz beadványt intézett a törvényszékhez, amelyben azt kérte, hogy csatolják az iratokhoz nagyatádi Szabó Istvánnak Bethlen István miniszterelnökhöz intézett levelét.

Erre vonatkozólag dr. Szabó kijelentette, hogy ilyen levél nincs, nem is létezett és ez a védelem ügyes fogása csak, hogy nagyatádi Szabó befeketítse, mintha ő késtellette volna az iratok visszaszerzését.

Czeglédy Emánuel és Bárdossy Gyulát letartóztatták de azonnal szabadlábra helyezték.

Budapest, október 21. Megirtuk, hogy Czeglédy Emánuel és Bárdossy Gyula a múlt héten kitűzött főtárgyaláson nem jelentek meg, mire a törvényszék elfogató parancsot adott ki ellenük és elrendelte előzetes letartóztatásukat. Tegnap mind a ketten önként jelenkeztek dr. Schadt törvényszéki bíró előtt akinek igazolták távollmaradásukat. A bíró azonnal levezette mindkettőjüket a fogságból azzal, hogy az itélőtanács ma fog dönteni szabadlábra helyezésük vagy további fogvatartásuk kérdésében. Az itélőtanács ma délelőtti ülésén foglalkozott az ügygel és heiyet adva Czeglédy és Bárdossy igazolásának elrendelte mindkettőjüknek szabadlábra helyezését amit azonnal fogatosítottak.

Pécsztrájk Pécssett.

Pécs, október 21. A pécsi stúió munkások ma beszüntették a munkát. A sztrájk oka bérmozgalmom. A pécskédek eddigi fizetése heii 550 ezer korona és naponként 1 kilógram fehérkenyér. E járandósághoz a mesterek 10 százalékot voltak hajlandók emelést adni, ezzel azonban a segítők nem elégedtek meg, jöllehet ez a fizetés a békebeli aranyparitást meghaladta volna.

Fűtik az éjszakai vonatokat.

Sokakat vissza tart az utazástól a beállított hideg idő. Az a hír terjedt el ugyanis, hogy a vonatokat nem fűtik. Az állomásfőnökséghez fordultunk felvilágosításért, hol azt az információt adták, hogy a nappali vonatokat ugyan még nem, de az éjlelieket két nap óta kivétel nélkül fűtik. Elsejéttől kezdve minden vonatot ugy éjjel, mint nappal fűteni fognak.

Rassay a fővárosi javaslat vitájában.

Isgalmas szóharc Lendvaival. — Friedrich a rutén kérdéssől

Budapest október 22. A nemzetgyűlés keddi ülésén napirend előtt való felszólalásra Drózi Győző és Friedrich István kértek engedélyt, melyet az elnök, illetve a Ház megadott.

Drózi Győző a jegyzői kar gyűlésével foglalkozott, amelyen, mint ismeretes, az ő személyéről is szó volt. Drózi meg akarja ragadni az alkalmat, hogy visszautasítsa a jegyzők támadását, melyet vasárnap gyűlésükön intéztek ellene.

A jegyzők karát szerinte a zalai és pacsai jegyzők félrevezették és ezek személyének jellemzésére felolvastak két ítéletet, amelyek szerint Gömbös Rezsőt, a pacsai jegyzőt elítélték, mert egy ízben a korcsmában belepiszkolt a postamester kalapjába. (Derűtség.)

Az elnök figyelmezteti, hogy a nemzetgyűlésen ne olvasson fel oly dolgot, ami a parlamenti illetet sérti.

Lendvai István: Nem kell egy kalap alá menni a postamesterrel....

Drózi Győző felolvastak egy másik ítéletet is, amely a zalai jegyző elmarasztalását tartalmazza.

Friedrich a rutén népről.

Friedrich István a horvát és rutén állapotokat teszi szóvá. Ismereti a rutén nép memorandumát és hangsúlyozza, hogy a békeszerződés biztosítja a rutének önrendelkezési jogát, olyformán, hogy hovatartozásuk kérdésében népszavazás útján maguk dönthetnek. Őt esztendő telt el azóta és a rutén nép sorsa még mindig a legnagyobb bizonytalanságban van.

De maga Csehország sem követelte magának sohasem a rutén földet. A népszavazás ezt a kérdést azonban napirendre sem tűzte. A rutén nép megelégedte már ezt a helyzetet és vezetőivel október elején memorandumot küldött Genfbe, a Népszövetséghez, melyben kifejti, hogy ha sürgősen nem gondoskodnak, a rutének földje kommunista fészekké lesz.

Mi, magyarok — sajnos — ma nem tudunk a rutének segítségére sietni, de bennünket mégis érdekel az a kérdés, különösen a Millerand-féle kísérő levél szempontjából. Kérdezi, hol vannak ma, négy év után ezek az ígéretek, amelyeket a kísérő levél kilitásba helyezett?

Legutóbbi gyűlésen is ezt mondták: ha nem megy másképpen, vegyék tudomásul, hogy még fegyverrel is meg fogják védeni szabadságukat. És ha ez bekövetkezik, sok magyar lesz, akik segítségükre fognak sietni.

Hasonló a helyzet a horvát néppel is, amely soha sem csatlakozott a szerb királysághoz. Ma Jugoszlávia nehéz napokat él. A Szent István régi országa örökre elveszett, de el fog érkezni még az az idő, amikor ez a három nép önrendelkezési joga alapján találkozni fog egy nagy gazdasági keretben. (Taps és éljenzés.)

Rassay a fővárosi javaslatról.

Friedrich István felszólalása után a Ház áttért a fővárosi törvényjavaslat tárgyalására folytatására.

Az első felszólaló Rassay Károly. Beszéde elején reflektál Friedrich beszédére s hibáztatja, hogy az említett nagy ideáloknak nem vonta le konzekvenciáit befelé is, arra a belső politikára, amelyet éppen ő és elbarátai tartanak helyesnek.

Rassay áttér a törvényjavaslat híralatára. Már egy éve terjesztették elő ezt a javaslatot és még most se végeztek vele. Mindenki érezte és várta, hogy jönni kell valaminek, de nem történt semmi. Az utolsó 50 esztendő tapasztalatait kellett volna mérlegelni a nemzetgyűlésnek és úgy kellett volna megalkotni a törvényjavaslatot. Szerinte az egész közigazgatást át kellett volna refor-

málni és a változott követelményeknek megfelelően szélesebb és demokratikus alapokra fektetni. A mult nemzetgyűlés nem teljesíthette hivatását, a mostani nemzetgyűlésnek pedig a jelenlegi kormányzati rendszere áll utjában. Sokan vannak, akik izgatással és demagogiával kívánják érvényesíteni eszméiket.

Lendvai: Mint az Esti Kurir. Rassay: En tovább akarok beszélni s ezért azonnal válaszolok.

Drózi: Hagy, még a tegnapi mámor beszél belőle.

Lendvai Drózi felé: Magából pedig a tegnapi hűlyeség.

Az elnök figyelmezteti Drózi és Lendvaikat, hogy magánügyeiket más hol intézzék el.

Rassay Lendvai felé: A képviselő ur csodálatos kivételes helyzetet élvez az országban. Szabadon uszithat gyilkosságokra a piac-téren.

Lendvai: Nem én uszítok, ön uszított.

Rassay: Ezek a képviselő urnál olyan pathologikus jelenségek, hogy azzal nem érdemes foglalkozni.

Ezután azt igyekszik bizonyítani, hogy a javaslat meghozatalánál — pártpolitikai szempontok érvényesülését látja. Kifogásolja a szavazati jognak négy, illetve hat elemihez kötését. Helyesebb lett volna, ha az íráshoz és olvasáshoz kötötték volna a szavazati jogot, mert az jobban ellenőrizhető. A helybenlakás kérdését sem helyesli. Nézte szerint a hat évi helybenlakás 40 ezer embert foszt meg a választói jogosultságtól. Majd a választói névjegyzékeket beszéli. Új választói névjegyzékek összeállítását kéri. Nem szabad párt politikát vinni a törvényhatóságba. Azt a pártpolitikát, amely Viciánon keresztül Wolffhoz vezet.

Vicián: Nem hagyom magamat ugratni!

Rassay: Nem én ugratom a képviselő urat, sokkal előkelőbb helyen ugratják és még sem ugrik.

Vita a fajvédelemről.

A város a multban sem volt kifejezetten magyar jellegű. Magyarok, rákok, svábok, törökök és zsidók laktak. Statisztikai adatokat olvas fel, amelyből kimutatja Budapest magyarosodásának egyes fázisait. Rámutat arra, hogy 1920-ban a népszámlálás alkalmával Budapest már 90 százalékban magyar volt.

Kiss Menyhért: A zsidók is magyaroknak vallották magukat.

Rassay: Nem akar Kiss Menyhérttel vitába bocsátkozni a felől, vajjon a zsidók magyarok-e? Kijelenti, hogy azok a tények, amelyeket Budapest fejlődése alatt konstataálni kell, azt igazolják, hogy Budapest teljesen magyar város. Kulturális intézményei, iskolái mind a magyar nemzeti jellegek kifejlődését szolgálták. — Ez szerinte azt jelenti, hogy a zsidók tudták akeptálni a magyar fajt és ebben az esetben a fajvédelem összeomlik, vagy a zsidók valóban magyarok és akkor illuzórius a fajvédelem

Lendvai: Rassay csak a zsidót akarja látni a temetőben.

Rassay: Egyszer már megmondtam, hogy hazudik. Most is megmondom.

Lendvai: Hazudik, hol mondta meg.

Rassay: Itt a Házban.

Elnök: Lendvaikat rendreutasítja a folytonos közbeszólásokért.

Rassay ezután a keresztény szertétről beszél. Szerinte mióta morálisták vannak a földön, a keresztény elveket és Mózes erkölcsi tételeit mindenki elismeri, azonban ő nem érti a kereszténypolitika gondolatát. Kijelenti, hogy Wolff a gyűlölet politikáját hirdette öt éven át. (Folytonos közbeszólások a keresztény-szocialistáknál, fajvédőknel és a keresztény gazdasági pártnál)

Rassay ezután azt fejtegeti, hogy Wolffék nemesek a tanítókat bocsátották el, amint azt Wolff állította, hanem más fővárosi tisztviselőket is.

Szabó József (ker. szoc.): Akkor még maga is tagja volt a keresztény pártnak.

Rassay: Az igaz, de Wolffnál még most is ott van az a levél, amelyben bejelentette kilépését, amikor visszautasította a keresztény párt részéről azt a javaslatot, hogy az elbocsátandó tisztviselők névjegyzékét vigyék a bizottság elé. Elfelejté Wolff azt is, hogy amikor a szervenvények lefuggadni készültek, éppen ő volt az, aki újra gyűlöletet szított. A kereszténység az egész emberiség birtoka és azt nem sajátíthatja ki senki. — Wolff legutóbbi beszédében olyan kijelentéseket tett, amelyekről azt lehet következtetni, hogy a fajvédőkkel jár együtt. Kérdezi, mi a fajvédelem?

Ezután történelmi visszaillesztést vet Buda és Pest multjára. Mindegyik város már az Árpádok korában erős magyar város volt. 200 évvel ezelőtt 24 ezer lakossal bírt. Budának a törökökkel való visszafoglalása alkalmával kezdődött ujjáfejlődése, amikor is a Buda ostromában részt vett idegen katonák nagyrésze itt telepedett meg.

Jelzava. Megállapítja, hogy a zsidókérdést a tulsó oldalról provokálják. Wolff Károly legutóbbi beszédében bizonyos elismeréssel szól a zsidó Fábán Béla fajvédelmi szerepéről.

Kijelenti, hogy semmiképpen nem a zsidók, sem a kereszténység részéről.

Elitéli mindazokat az akciókat, amelyek bármely oldalról ebben az irányban megindulnak. Kérdi, minek a keresztény jelszó és minek a fajvédelem. Miért nem csinálnak minden jelszó eldobásával egyszerűen antiszemita pártot, ha a főcél a zsidók ellen harc.

A zsidók nyugodtak lehetnek.

Zsirkay: A fajvédők az olyan keresztények ellen harcolnak elsősorban mint ön. A zsidók egyelőre nyugodtak lehetnek. (Nagy derűtség és zaj)

Rassay ezután kijelenti, hogy mint

államtitkár az orgoványi eset miatt felszólalt. Nem tudja Zsirkay jogosítva van-e arra, hogy a párt nevében nyilatkozzék, de ő szívesen meghozza a nemzetnek azt az áldozatot, hogy áll a fajvédők részéről megindított harc elé.

Lendvai: Ön ne szeresse ezt a nemzetet, szeresse Briti Rózsit.

(Folytonos zaj, közbeszólások a fajvédők részéről. Felkiáltások a szocialdemokratáknál. Miért nem utasítja rendre az elnök a közbeszóló fajvédőket.)

Rassay: Vajjon beletartoznak-e a fajvédelembe azok a nemzetiségek, amelyek ezer éven át együtt éltek a magyar állam testében. A fajvédelem az irredenta gondolat halálát jelenti.

Ujabb közbeszólások a fajvédők részéről.

Rassay: Önök szajkó módjára ismételtetik régi frázisaikat.

Zsitvay elnök rendreutasítja Rassayt, amiért inparlamentáris kifejezést használt.

(Nagy zaj és felháborodás a baloldalon. A szajkó szó inparlamentáris — Az elnök csak nehezen tudja helyreállítani a rendet.)

Rassay: Ma egy harc előestélyén állunk. Legközelebb a fővárosi választásoknál nem világnézetek fognak küzdeni egymással, hanem a Wolff rezsim küzd majd a megmozduló szabadelvű demokratikus polgársággal. Budapest csak úgy lesz ragyará, ha minden szabadelvű erő összefog. A javaslatot elfogadják.

Ezután Szabó Imre szólal fel. — Fiosszadalmasan bírálja a javaslatot, amelynek rendelkezéseivel nem ért egyet.

Nincs szónok.

A következő szólásra jelentkezett szónokok Szabó József és Vicián nincsenek jelen. Felszólalásukat törlik. — Majd megjelenik a Házban Szabó József s az elnök átadja neki a szót. Előzőleg azonban felfüggeszti az ülést.

Az ülés újból való megnyitása után Szabó József kijelenti, hogy a javaslattal részletesen akar foglalkozni és minthogy a tanácskozási idő már rövidesen lejárt, engedje meg neki a Ház, hogy beszédét holnap mondhasa el.

A Ház hozzájárul. Az ülés háromnegyed 3 órakor ért véget.

Az orosz szovjet féltelen militárizmusát mutatja az aranyköltségvetés.

A közigazgatás nem fontos.

Moszkvából jelentik: Szokolnikov pénzügyi népbiztos a szovjetunió népbiztosainak ülésén kijelentette, hogy a közvetlen adók 440, a közvetett adók 445 millió aranyrubelre rúgnak. A költségvetésben a hadsereg és hadi gérszeret kiadására 380, a közlekedésre és igazságszolgáltatásra 200 millió és egyéb célokra 230 millió aranyrubelt irányoztak elő.

Január 1-én kezdik meg a Munkásbiztosító pénztárnál a létszámapasztást.

Budapest, október 21. A népjóléti és munkügyi miniszter rendelkezést adott ki az Országos Munkásbiztosító pénztár alkalmazottainak létszámapasztásáról. Az alkalmazottak létszámának olyan mértékben kell csökkennie, hogy a csökkenés az engedélyezett létszámnak legalább 20 százalékát tegye ki. A létszámcsökkenést 1925. január 1-től 1926. július 30-ig terjedő idő alatt fokozatosan három részletben kell végrehajtani.

Régi óhaját

teljesítette Önnek Kontsek Géza K. rt., midőn a korzó leforgatmasabb részén, a régi "Nizzar" virágcsarnok helyen pompás csemege fiók üzletet nyitott. A fényesen berendezett üzletben a legjobb rizsek, kávék, teák, rumok, a legkülönbözőbb ita specialitások, állandóan friss halok, sajtok és a legfinomabb csemegék és cukorka különlegességek kaphatók. Az árak természetesen mindentelent egyeznek a főüzleteismerten első árakkal.



Newyorkban hitelintézet alakult, mely direkt európai vállalatoknak hltelez.

Newyork, október 21. Newyorkban 30 millió dollár alapítókéval hitelintézet alakult, amelynek célja az európai ipari és kereskedelmi vállalatoknak megfelelő biztosíték ellenében adandó hitelnyújtás.

A románok elárverezik az „idegenek” határmenti birtokait.

Kolozsvárról jelentik: Az igazságügyminiszter tudvalevően már régebben elrendelte, hogy a határtól tíz kilométeres zónában csak romániai állampolgárok nevében kebelezhetők be ingatlanok s most ennek kiegészítésül az igazságügyminiszter rendeletet intézett a szatmari törvényszékhez, állapítsa meg, vannak e az említett zónában idegen állampolgároknak ingatlanai. Amennyiben a nyomozás eredményes lenne, törölni kell ezeket az ingatlanokat a telekkönyvből és nyilvános árverésen el kell adni a földeket román állampolgároknak.

Az Operaház sikeres akciója biztosítja a tagok existenciáját

Budapest, okt. 21. Az az akció, amelyet az Operaházi tagok indítottak a színház megmentése érdekében már teljes erővel folyik és mint a történet igazolják, szép eredményt kecsegtet. Ma az a helyzet, hogy az akció folytán már rendelkezésre áll az a pénz összeg az Operaháznak, amelyből három hónapig biztosíthatja a tagok fizetését anélkül, hogy B. listát kellene alkalmazni. A mai nap folyamán Venczel Béla 30 millió koronát gyűjtött tőzsdekereskedésben az Operaház javára.

A bikaviadorok több millárdos pert indítanak a főváros ellen.

Budapest, október 21. A nagy garral hirdetett bikaviadalok nemcsak hogy nagy haskóval végződtek, hanem utólag még a bíróságot is foglalkoztatni fogják. A vállalkozók óriási befektetéssel dolgoztak, milliárdokba kerültek az építkezések, és a bikák ideszállítására, valamint a torraáradatok budapesti élete. Azon az állásponton vannak, hogy ők jóhiszeműen jöttek ide, engedélyt is kaptak bikaviadalok megtartására és a főváros azután tette lehetetlenné, amkor már milliárdokat költöttek el építkezésre. A vállalkozók már éntkezésbe is léptek egy neves budapesti ügyvéddel, aki a főváros ellen most már megindítja a több milliárdos kártérítési pert.

OLMOT

bármily mennyiségben vesz lapunk nyomdája, Varga-utca 5.

Mi jár a hadirokkantnak?

Mennyi a felemelt haviilleték. — Özvegyek és árvák segélye.

Julius 1-től a kormány emelte a hadirokkantak, özvegyek, árvák segélyét. E segélyt most utólagosan ki is fizették július—augusztus hónapokra, szeptember—októberben azonban már azt a segélyt fizetik, amit a nemzetgyűlés állapít meg. Mivel a rokkantak nagyrésznének kétségei vannak a kapott segély összegéről, közöljük itt a járadékokról szóló táblázatot.

Táblázat a hadirokkantak, hadi-özvegyek, hadiárvák, felmenő ágbeli szülők és rokonok 1924 július—aug. havi járadékáról.

Hadirokkant: 25 százalékos 12 ezer, 50 százalékos 18,000, 75 százalékos 52,500, 100 százalékos 120,000. Egy gyermek után nevelési

pótlék 6000 korona.

Altisztek tizedestől felfelé ezen járadékok 50 százalékaival magasabb illetményt, tisztek 100 százalékaival magasabb járadékot élveznek.

Hadiözvegyek: közlegény özvegye havonként 24,000, altiszt 36,000, tiszt 48,000 korona. Nevelési pótlék minden gyermek után 6000 korona. Altisztek özvegyeinél a járadék egyötöd része.

Hadiárvák: Havonként 19,200 K.

Ugyanezen járadékot élvezik azon gyermekek is kiknek anyjuk újból férjhezment, ugyanis itt az anya nem élvez járadékot csak a gyermek. Felmenő ágbeli szülők, rokonok: Havonként 9600.

Froreich már azzal a szándékkal utazott Egyedre, hogy apósát elteszi láb alól.

Elrendelték elmeállapotának megvizsgálását.

Sopron, okt. 21. A soproni bünyügyi hatóságok nemcsak a maguk hatáskörében, Egyeden és Csornán tolytatják a vizsgálatot, hanem megkeresik a budapesti államrendőrséget s hogy az Egyedi-család állapotán Budapestten lakó tagjainak és ezek cselédségének kihallgatásával járuljon hozzá a bünyű teljes feltérítéséhez.

Mind több és több jel arra mutat, hogy Froreich Ernő már azzal a szándékkal utazott el Budapest-ről Egyedre, hogy apósát, akitől nagyobb összegű anyagi támogatást amugy sem remélhetett, láb alól eltegye.

Utazásáról tudott a felesége, az anyósa és természetesen az öreg uron kívül a kastélyban tartózkodó Egyedi Margit is, akit a csornai osendőrőrs már kihallgatott annak a titokzatos éjjeli látogatásnak az ügyében, amelyet a gyilkosság éjjelén édesapja hálószobájában tett.

A budapesti nyomozás tehát első sorban arra irányul, hogy ennek az utazásnak az előkészületeit tisztázza, továbbá Geley Frigyes dr. körorvos feleségének amaz állítására derítsen

világosságot, hogy az Egyedi-kastélyból egyizben már kértek mérget Geley orvostól.

A megkeresés arra is kiterjeszkedik, hogy állapítsa meg a rendőrhatalóság Froreich Ernő pontos vagyoni állapotát, mert annak ziláltsága feltétlenül közvetlen bizonyíték gyarant szolgál amellelt, hogy kétségleesett helyzetében — felesége és anyósa már nem segíthettek rajta — határozta el magát apósa meggyilkolására.

A királyi ügyészség fogházában Froreich Ernő elmeállapotát állandóan figyeli a fogház orvosa. — Ez semmiféle rendkívüli intézkedést nem magyaráz, hanem az a szabály, hogy a vizsgálati fogságban levő állapotát általában és főképpen a súlyosabb büneslekménnyel vádoltak elmeállapotát kötelessége a fogházorvosnak figyelemmel kísérni. Ez történik a jelen esetben is és ez annál indokoltabb, mert hiszen

Froreich Ernőt a gyilkosságot követő napok izgalmai annyira megviselték, hogy elmeállapota gondos megvizsgálásra szorult.

Egy volt debreczeni színész érdekes válópere Szegeden.

A házasságot „ megtévesztés” miatt felbontották.

Érdekes válóper jelentenek Szegedről. A válópörben egy igen tehetséges színész szerepel, ki régebben a debreceni színtársulatnál működött, majd innen Szegedre, onnan pedig Budapestre került.

Még a múlt év őszén történt, — mondja a szegedi tudósítás, — hogy a színész megismerkedett Szegeden egy polgári családból származó szép leánnyal. A fiatal embernek nagyon megtetszett a leány, udvarolni kezdett neki és egy szép napon megkérte a kezét. A leány nem sokat gondolkozott, pár hét után a szegedi anyakönyvvezető összeadta a fiatal párt.

Boldogságuk azonban nem tartott sokáig. Ugyanis három héttel az esküvő után a színész névtelen levelet kapott, melyben egy jóakarója azt a kérdést intézte hozzá, hogy

ismeri-e a feleségének a múltját?

Majd, mint job aráthoz illik, a levélhez csatoltan olyan adatokat tárlalt fel, amelyek egyszerűen véget vetettek a családi boldagságnak.

A férj jóakarójának utmutatása mellett magánnyomozást indított, a

mely reá nézve szomorú eredményre végződött. Megtudta ugyanis, hogy

felesége, aki házilánynak adta ki magát, több hónapig az egyik szegedi éjjeli mulatóban élt, majd mikor azt elhagyta, a szegedi rendőrség erkölcsrendészeti osztályától egészségügyi lapot kért és kapott, sőt még a házasságkötése idején is rendőri felügyelet alatt állott.

Miután a kellemetlen felfedezésről a férj személyesen győződött meg, feleségét elhagyta, a szegedi törvényszéknél beadta ellene a válóper majd rövidesen elutazott Szegedről és azóta az egyik pesti színház tagja.

Tegnap délelőtt tartották meg a szegedi törvényszéken ebben a nem mindennapi érdekességű válópörben a főtárgyalást, amelyen a férjet az ügyvédje, Balassa Jenő dr. képviselte.

A törvényszék a házassági törvény 55. szakasza alapján helyt adott a férj keresetének és a házasságot felbontotta, mert

a házasság megtámadható, mea-

tévesztés miatt, ha a megtévesztés a másik házastársnak lényeges személyi tulajdonságára vonatkozik

és ha a megtévesztést a másik házastárs tudva maga idézte elő.

Miután pedig a feleség felebbézési jogáról lemondott,

az ítélet jogerőssé vált és a férj azonnal megkapta az erről szóló végzést, amely sokáig emlékeztetni fogja színészetének szegedi állomására.

Kolba Bélát öt és fél évi fegyházra ítélték a szombathelyi textilcsempészés miatt.

Hahn Andor 7 havi börtönt, Deutsch Henrik 6 havi fogházav kapott.

Szombathely, 1924 okt. 21. A szombathelyi kir. törvényszék büntető tanácsa országsszerte ismert szombathelyi textilcsempészés, vámcálás és megvesztegetés ügyében az ítélet kihirdetését ma délelőtt 11 órára tüzte ki a bíróság.

A bíróság Kolba Béla dr. B. liztás rendőrfogalmazót büntőnek mondta ki egy rendbeli megvesztegetésben mint tettest, két rendbeli közokirathamisításban, mint felbujtót s ezért 5 évi és 6 hónapi fegyházra és 10 évi hivatalvesztésre; Hahn Andor volt vámgyakornokot két rendbeli közokirathamisítás büntetésében mint tettest mondotta ki bűnőnek és ezért 7 hónapi börtönrre és 3 évi hivatalvesztésre, Kovács Géza magántisztviselőt bűnőnek mondta ki mint felbujtót, két rendbeli közokirat hamisítás büntetésében és ezért 18 hónaki börtönrre és 3 évi hivatalvesztésre ítélte; Deutsch Henrik kereskedő bűnös két rendbeli megvesztegetés vétségében és ezért 6 hónapi fogházra és 10 millió pénzbüntetésre ítélte.

A bíróság a vizsgálati fogságból beszámított Kolbánnál 8 és fél hónapot, Hahnál 2 hónapot s 7 napot, Kovács Gézánál 2 hónapot és 8 napot, Deutschnál 1 és fél hónapot.

A többi vádlottakat: Velles Jendő vámtanácsost, Lengyel Béla, Robicsék Kálmán, Latzer Miklós kereskedőt a törvényszék felmentette.

Elűnt államvasuti főmérnök

Budapestről jelentik: Tegnap éjjel megjelent a főkapitányság központi ügyeletén Frank György, 22 éves magánhivatalnok és bejelentette, — hogy atyja, Frank Adolf, nyugalmazott államvasuti főmérnök, Dohány utcai líkásáról előző nap eltávozott és azóta nem tért vissza. A fiatal ember elmondotta még, hogy atyja soha sem maradt ennyi ideig távol és a családnak az a gyanuja, hogy Frank Adolf valami büntetésnek esett áldozatul. A főkapitányságnak, amely széles körű nyomozást indított, még csak azt sikerült megállapítani, hogy Frank Adolf tegnap délelőtt a törvényszéken egy ügyben, mint tanu volt beidéztve, a hol meg is jelent és tanuvallomása után elhagyta a törvényszék épületét. Frank Adolf a miskolci üzletvezetőségénél volt alkalmazásban, — azonban a kommun bukása után etől a hivatalától megvált, a fővárosba költözött és itt a Róth banknál erős érdekeltiséget vállalt. Frank elűnésekor fekete csikos zakó ruhát, puha fekete kalapot és sötétszürke felöltőt viselt.

Középszkoiait végzett flu

tanulónak

lapunk nyomdájában felvettük.

Varga-utca 5. szoba.

Hirek

A MÁV. Egyetértés filharmonikus zenekarának nagy hangversenye

Az események torlódása miatt csak most van bővebb tere lapunknak arra, hogy a MÁV Egyetértés filharmonikus zenekarának hétfőn este megtartott nagyszerű évadmegnyitó hangversenyéről részletesebben megemlékezhessünk. A hangversenyre színültig megtöltötte az állomás nagytermét a zenei szépért lelkesülő, intelligens, nagy közönség. A város szereplő köreinek számos reprezentánsát látjuk ott a közönség soraitban; nemcsak civil részről, hanem a katonaság, papság, részéről is. Első számul Wallace hatalmas erejű Maritana nyitányát játszotta a negyven tagot magában egyesítő, kitünő zenekar. A dinamikai hatásában is gazdag és lágy melódiákkal is ékített gyönyörű opus, minden szépségét érvényre juttató pompás előadás elementárisan hatott. A második szám Mándy Bertalan gyönyörű gordonka-szólója volt. Volkman Szerenád-ját játszotta. A meleg poézissal csillogó szerenád a Mándy Bertalan nemese megszólaltatott, mely érzéstől áthatott és a művészi érettségnek tiszta nyugalmával vezetett játékában a szívek mélyére szóló mély hatást tett és a mű elhangzása után a közönség percenkig ünneplte a kitünő előadót. Wunderer: Merengése követézet harmadik számnak. A melódiákban gazdag, hangulatos mű Vadászkiáltó szólóját Milosch Márton szólaltatta meg és a nagy finomsággal, kristályos tisztasággal vezetett szólo, a zenekar finoman alkalmazkodó aláfestésével és kísérővel pompásan érvényesült s az előadás befejezése után a közönség nagy és meleg lelkesedéssel ünneplte Milosch-t és a zenekart. Negyedik szám Grig: Tavasz volt. A tavaszi poézis minden báját egyesítő, a tavaszi napfény selymes ragyogását csillogtató, a tavaszi éjszakák ibolya illatu balzsamát lehelő opus a zenekar teljes szépségében emelte ki és viharos tetszésnyilvánítást váltott ki a mélyen megilletődő hallgatóságból. A mű előadásával kapcsolatban meg kell emlékeznünk arról a gyönyörű művészi munkáról, amit a mű előadásánál itt a vonások produkáltak. Csodásan finom, selymesen puha és érzéssel átfűtött, gyönyörű jálék volt, amellyel hatalmukba kerítették a hallgatók lelkét. Haydn örökség Oxford szimfóniája zárta be az estélyt. A négy tételből álló opus gyönyörűen interpretálták a filharmonikusok. Az első tétel: moderato allegro spiritoso: ereje, a második tétel: andante, concibile: melódius szépsége, a harmadik tétel: menuetto: hajporos bája, a negyedik tétel: vivace: fölhabzó életöröme, ezer színnel és csodás erővel érvényesült a nagyszerű együttes minden finomságot, árnyalatot kiemelő, hangsúlyozó előadásában. A mű elhangzása után, a helyéről nem mozduló közönség hosszasan tüntető melegséggel ünneplte a kitünő filharmonikusokat s a zenekart vezető Ehrlich József karnagyot.

Boldog örömmel számoltunk be ennek a nemes oélt szolgáló, művészet-szeretettől egybe tartott, hatalmas zenei együttesünk szezonnyitó, döntő sikeréről. Reméljük, hogy zenei életünknek ezen kitünő reprezentánsával a tél folyamán még több ízben fogunk találkozni és meleg rokonszenvünket, elismerésünket lesz alkalmunk nyilvánítani nagyszerű kulturmunkájuk fölött.

Kávéházban, vendéglőben és a fodrásznál követelje a Debreczenti.

Albrecht főherceg megérkezett Debreczenbe.

Az állomásról Steinfeld István autóján a Hortobágyra utazott.

Megírta a „Debreczen“, hogy Albrecht főherceg, a Habsburg családnak a debreceniek előtt is ismeretes fiatal sarja, Debreczenbe érkezik. A főherceg tegnap délután érkezett Debreczenbe a gyorsvonattal. Az állomásról dr. Magoss György vadász-ötözetben várta a szintén vadászkiinduláshoz öltözött fiatal főherceget, akinek utja teljesen magánjellegű. A főherceg a polgármesterrel Steinfeld István földbirtokosnak az állomás előtt várakozó autójába szálltak be és fél 1 órakor keresztülrologtak a városon a Hortobágy felé. Az autót maga Steinfeld István vezette.

A főherceg a hortobágyi halastóvi gazdaságba egy óra után érkezett meg.

A gazdaság, mely most rendezte az őszi nagy behalászt, ebédre várta a főherceget. A társaságnak több magasrangú vendége vett részt az ebéden.

Délután a főherceg a tavak behalásztát tekintette meg. A debreceni vendégek jórésze a tegnapi esteli vónattal visszaérkezett. A főherceg a polgármesterrel együtt a Hortobágyon maradt, hol továbbra is a halastó-gazdaság vendégei lesznek.

A főherceg ugyanis a híres hortobágyi vadlövészetet fog részt venni, melyet dr. Magoss György polgármester rendez. — Előreláthatólag több napot fognak a nagy pusztán tölteni.

Megindult a versengés az aradi vértanúk szobráért.

Makó is igényt tart a szoborra. — Mikor mozdul meg a debreczeni társadalom?

Ismeretes, hogy a „Debreczen“ néhány nappal ezelőtt felvetette azt a gondolatot, hogy a románok által Aradról „kintasított“ Vértanúk-szobrát Debreczenben kell elhelyezni, ha sikerül a magyar kormány akciója és a gyönyörű emlékmű Magyarországra kerül. Megírtuk, hogy Debreczen igényt olyan történelmi indokok támogatják, melyek szinte kijelölik a szobor helyét Debreczenben. A szabadságharc küzdelmei ugyanis, melyeknek szimbolikus megörökítője a remek vértanú-szobor lett, Debreczen nevéhez fűződnek elsősorban.

A bejelentett mozgalom kivétel nélkül helyesléssel és élénk rokonszenvvel találkozott Debreczenben. A Csokonai-kör el is határozta, hogy átíratban a M. Tud. Akadémia támogatását kéri az akcióhoz.

Bejelentettük azonban azt is, hogy a mozgalom sikeréhez a társadalom teljes megmozdulása szükséges lesz s gyorsan sorompóba kell állani a debreczeni vezető társadalmi egyéneknek az egész országban elsőnek megindított mozgalomhoz, nehogy a hagyományosnak kikiáltott debreczeni lassúság miatt elússék Debreczen az igényétől.

A debreceni mozgalomra már meg is érkezett az első visszhang. Azt a hírt vesszük ugyanis, hogy Makó város hasonló akcióba kezd.

Makó arra hivatkozik, hogy a csonka Aradmegyének a hozzácsatolása folytán Makó lett a székhelye, így tehát az aradi emlékműt őt illeti.

Nagyon jól esik mai lesújtottságunkban, hogy az aradi emlékmű, a magyar mártírsors glóriás jelképe, szíves otthonra talál bárhol Magyarországon. Így is kell annak lenni, mert ez a hazafias kegyelet megnyilatkozása. Bárhova kerül Magyarországon, mindenütt a csonka magyarság előtt fogja hirdetni az önfeláldozás, a vértanúság szent ideáljait. Mi mégis azt valljuk, hogy ha csak a debreczenieken mulik, hogy ez az emlékmű Debreczenbe kerüljön, akkor nem szabad sajnálni az áldozatot érte és Debreczenbe kell hozni. — Mi aggódva várjuk a debreczeni társadalomnak legalább ebben a kérdésben egységes és erőteljes megmozdulását. És minél hamarabb!

A vakok világa színes és érzésük bensőségesebb mint a miénk.

Nagy érdeklődés mellett zajlott le a gyógypedagógiai társaság ismertető előadása.

A magyar gyógypedagógiai társaság tegnap este 7 órakor rendezte meg az Arany Bika disztermében a propaganda előadását, szépségű érdeklődő közönség jelenlétében. Az előadásorozat célja az, hogy a társadalom legszélesebb rétege figyelmébe kerüljön a vakok világa és a vakok világa színes és érzésük bensőségesebb mint a miénk.

Tóth Zoltán, — gyógypedagógiai igazgató a fogyatékosok megelőzéséről és a vakok lelkivilágáról szóló előadásában tudományos felkészültséggel ismertette az országban egyre terjedő újszülött fogyatékosok szaporodásának okát. A védekezés és a jövő generáció megmentése a jelen kezében van letéve. A józan, higiénikus élet változathatja meg azt a szomorú statisztikát, amiben egyre emelkedő számot mutat a szülők hibája folytán fogyatékosan születettek száma.

— A vakok kiket a sors apjuk hibája miatt büntet, sok esetben értékes tagjai lehetnek a társadalomnak, mert kiváló képességek felett rendelkeznek. Erőz igaz emberek ezek, akik apjuk önfelédlt mámoráért szenvednek egész életükön keresztül. A vakok világa színes és érzésük sokkal bensőségesebb, mint a miénk. Mi látók, állandó álarcot

hordunk és eltitkoljuk érzéseinket, indulatainkat. Életünk főként a külső megnyilvánulásokra van építve. A vakok álarc nélkül élnek egy bensőséges mélységben lelki életet, ahol mindenkor tisztán látják a bűn és az erény megnyilvánulását.

Előadása után Riedel Margit, vak énekesnő több műdal énekelt művészi tudással, Csokonai Vitéz Gizella vak költő pedig saját szerzeményű költeményeit szavalta nagy tetszés mellett. Lampa Gizella, vak énektanárnő is több műdal és operariát énekelt teljes precizitással s tökéletes zencismerettel.

Markovits Árpád siketnéma igazgató a siketnéma lelkivilágát ismertette és a gyógypedagógia érdemeit igazolta a beszélő siker bemutatásával. Ezután Füzessy Árpád rajztanár a vakok rajz, írás és olvasás oktatását mutatta be.

Az oktató, felvilágosító előadás mindvégig lekötő, élvezetes volt. A tegnapi előadást a gyógypedagógiai társaság holnap, fél 7 órakor a Meteor mozgóban, holnapután pedig a vagon-gyár színháztermében megismétli.

Olvassa a Debreczenti

A 3. debreczeni testnevelési oktatóképző tanfolyam befejezése.

Az iskolán kívüli ifjúság kötelező testnevelését vezető ifjúsági oktatók száma ismét szaporodott. A vármegyei testnevelési felügyelő két hetes oktató-képző tanfolyamot rendezett, hogy a hazafias készséggel e munkára önként vállalkozó férfiak, kiválón képzett szakoktatók, ezek között első helyen Csonka-Magyarországnak egyik legjobb atléta, Molnár Ferenc vezetése alatt maguk is megtanulják a torna és atlétika legszükségesebbjeit, hogy ezt tudva, az ifjúság testi fejlődését kellőképpen irányíthassák. A tanfolyamon a következők vettek részt: Debreczenből: Bacsista Albert, Nyiri Béla és Paulovics Pál hivatalnokok, Puskák János, Szatmári Elek, Szekerka Béla, Ujlaky István tanítók; Berettyóújfaluból: Keserü János ny. főhadnagy; Hajdudorogból: Mátyás József tanító; Hajdúböszörményből: Nemes György joghallgató; Mikespercsről: Szakács Andor tanító; Püspökladányból: Obies Gyula tanító és Tóth Lajos; Sápáról: Molnár Ferenc tanító; Szentpéterszegegről: Kató István tanító; Váncsodról: Erős Lajos gazdasz; Bakonyszegéről: Csóka Vilmos tanító; Sarkadról: Posztós Imre közs. irnok; Komádiból: Fodor Sándor tanító; Dorvasról: Veres János tanító; Körmöcskálról: Némethy Ferenc tanító; Biharugráról: Geesei Kálmán tanító; Mikespercsről: Horváth Gyula tanító.

Számban kicsiny, de erőben, elhajlásban, hazaszeretettel izzó, lelkesedésben nagy csapat ez, amely most munkában áll, hogy fáradságot nem ismerve építsen, fejlesszen. — A magyar hazának építést, építő ifjúságot neveljen. Nem a saját erejére támaszkodik egyik munkás sem, hanem elsősorban Istenne, azután pedig nemzetünk minden tagjára, mert csak így lehet sikert remélni.

Ugy a vezetőség, mint a tanfolyam résztvevői ez alkalommal fejezik ki hálás köszönetüket az illetékeseknek azért a nagy szívességetért, amellyel átengedték a DTE sporttelepét, tornatermet, sporteszközöket a kiképzés lehetővé tétele végett. — Ugyisint nagy köszönet illeti meg dr. Kovács István százados orvost, dr. Roncsik Jenő tűzoltó főparancsnok urat, kik a tűzoltás, illetve a sportegészségtan és elsősegély-nyújtás ismereteivel gazdagították a tanfolyam hallgatók tudását.

— Az új dunántúli református püspök székhelye Új-Komáromban lesz. Dr. Antal Géznak az újonnan megválasztott református püspöknek — értesülésünk szerint — Új-Komárom városában lesz az állandó székhelye. Antal Géza úrnéves beiktatását október 29-én Pápán tartják.

— Vizsgálat a debreczeni lakosságban. A katonai lakosság körül az utóbbi időben több alkalommal olyan ellentétek merültek fel a város és katonaság között, melyek hosszabb tárgyalásokat vontak maguk után. Végül is abban állapodtak meg a város és a katonaság képviselői, hogy egy általános felvilágosító alá veszik az összes kaszárnyákat s az összes függő gyereket e szemlé alapján fogják elintézni. A szemle holnap fogja kezdetét venni. A tanács előreláthatólag több katonai épület kiürítését fogja szorgalmazni.

— Felhívás a közműves mesterekhez. Felkértek a képesített közműves mesterek, hogy folyó hó 22-én (szerda) délután 6 órakor az ipartest letástermében tartandó szakosztályi értekezleten, a tárgy fontosságára való tekintettel önkéntelen jelenjenek meg. Az elnökség.

I pomtrörök figyelmébe.

A kamara felhívja érdeklősége figyelmét a következő nagyon fontos rendeletre:

Felhatalmaztatik a pénzügyminiszter, hogy azoknak, akiknek részére a m. kir. minisztérium 6860—1924. M. E. számú rendeletével a behozatali szabadlistára helyezett árukra vonatkozólag a pénzügyminiszter által 1924. évi szeptember hó 21-től október hó 31-ig bezárólag terjedő időben behozatal engedélyezett, illetve már engedélyezett behozatal meg hosszabbított, abban az esetben, ha a szóbanforgó árukat 1924. évi október hó 4-ét megelőző időben el nem váromoltak, legkésőbb folyó évi október hó 31-ig bezárólag történő elvámolás esetén az október hó 4-ike előtti időben életben volt és a fent említett rendelettel életbeléptetett új vámok közti különbözetet utólag vissza térítse. Az erre vonatkozó kérvények kellően felszerelve (behozatali engedély és az áruk elvámolására vonatkozó okmányok) legkésőbb 1924. évi november hó 15-éig a m. kir. pénzügyminisztériumtól terjesztendőek elő.

— Százhetven millió a hortobágyi csikóistállóra. Állandó panasza tárgyát képezte, hogy a városnak a Hortobágyon levő csikóistállója düledező, rozott állapotban van. A városi tanács több ízben felvetette az istálló rendbehozásának ügyét, de a hártartási bizottság, mely a város pénzügyi egyensúlyára ügyel, mindannyiszor kifogást emelt azzal, hogy a kadásra nem található fedezet. Most végre sikerült az e havi kiadások közé beállítani azt a 170 milliót, ami az istálló kitarozására szükséges. Így a város műszaki ügyosztálya már a napokban hozzáfog a munkához, hogy még a nagyobb fagyok beállta és a hó leesése előtt kész legyen az épület.

— A városi adóhivatal értesíti az italmérőket, s vez és sórnagykereskedőket, hogy 1924. évi július hó 1-től 1926. évi december hó 31-éig terjedő időre aranyértékben I. fokban az italmérési engedélyilletékek továbbá szeszital forgalmi illetékek kivettettek. Felhívja az érdekelteket, hogy a kivetés tudomásul vétele végett 3 napon belül a városi adóhivatal 2. számú helyiségében okvetlen jelenjenek meg. A kivetés ellen az értesítéstől számított 15 napon belül felebbezési lehet éni. A felebbezés a felszámolási bizottsághoz címzendő s a városi adóhivatalnál nyújtandó be. **Városi adóhivatal.**

— Kormányzó sértésért elidült kereskedő. Lövinger Sámuel nyíregyházi kereskedő ez év elején a vonaton súlyos sértésekkel illette Magyarországi kormányzóját. Eljárás indult ellene s az ügy tegnap került a debreceni törvényszék elé, hol 3 havi fogságbüntetést szabtak ki rá.

— A gazdátlan szekér — Az este 8—9 óra közt a rendőrszem a Csapó-utca 8. számú ház előtt békésen ácsorgó két lóra és szekerre akadt. A rendőr kereste a gazdáját a közli csapszekérben, de nem találta. A 2 lovat és a szekert bevitték a városgazdai hivatal udvarára, de a gazdaja még ma reggelre se került elő: alkalmasint nagyot mulkolt az éjszaka.

— Egy földbirtokosnő tüzhála a gyertya lángjától. — Miskolcra! jelenük: Ó v. Fábian Imréné, Fábian László földbirtokos 80 éves özvegy édesanyjának ruhája gyertya lángjától tüzet fogott és néhány pillanat alatt szerencsétlen öreg a szony lángban állott. S gélt kiáltásaira gyorsan összeröfögték a szomszédok, de Fábiané akkorára olyan nagy égési seket szenvedett, hogy rövid kímódás után ki szvedt.

Milyen arányban emelkedik a lak- és holtbér.

Novemberi negyedben az aranyparitás a bér 15 százaléka lakásoknál, üzleteknél 34 százalék.

Október vége van, kezd aktuálisá válni a novemberi házbérezetés, melynek kulcsa most már a szaná-lási törvény értelmében minden év-negyedben magasabb és magasabb lesz. Aranyparitásban ilyen kulcs szerint emelkednek a házbérek:

I. Lakásoknál:

1924. augusztusban volt	10	száz.
" novemberre lesz	15	"
1925. február	20	"
" májusra	25	"
" augusztusra	30	"
" novemberre	36	"
1926. február	43	"
" májusra	50	"

II. Üzleteknél:

1924. augusztusban volt	25	száz.
" novemberre lesz	34	"
1925. február	42	"
" májusra	50	"

Most novemberre tehát 15 százalékkal lakbért kell fizetni, boltiál pedig 34 százalékkal. Azonkívül a közüzemi pótlék és a bérnek még negyede kincstári rész. A bérösszeget

november 5-én délután 5 óráig kell megfizetni. A boltokat 1926 májusra, a lakásokat 1926 novemberre, tehát 2 év múlva lehet felmondani.

A minisztérium még nem döntött a szerzőszám tekintetében, de a legnagyobb valószínűség szerint új-évig megmarad a 17.000-es szerzőszám.

Közüzemi költség Debreczenben olyan házaknál, hol vízvezeték- és csatornázás van, lakásokat illetőleg 5 százalék, üzleteket illetőleg 4 százalék, a költségén és belső-ségén pedig hol sem csatornázás sem vízvezeték nincs bevezetve egy százalék.

Igen könnyű kiszámítani a lakbért ha az aranyalapot megszorozzuk a kulcsszámmal, mely most novemberre Debreczenben vízvezetékes helyen

lakásnál 4037,5, üzletnél 7905.

Az így nyert összegben már benne van a közüzemi pótlék és a kincstári haszonrészesedés.

Halálra gázolt cigányprimás.

Sarkadi Lajos tragédiája.

Végzetes szerencsétlenségnek esett áldozatul Sarkadi Lajos cigányprimás, kit Debreczenben is sokan ismernek. A szerencsétlen embert a nyírbátori vicinális vonat elütötte s a vonat kerekei mindkét lábát levágták. Eszméletlen állapotban szállították a nyíregyházi kórházba. Mikor Sarkadi a kórházban megtudta, hogy állapota menthetetlen, azt a kívánságát fejezte ki, hogy

szállítsák haza Nyírbátorba, mert ott akar meghalni. Kívánságát nem teljesíthették, mert pár óra múlva meghalt. Holttestét azonban mégis hazaszállították és ott temették el nagy cigány pompával.

Sarkadi egyidőben Debreczenben muzsikált, innen került előbb Nagyváradra, majd szülőhelyére: Nyírbátorba.

Harminc új tanu egy hitvesgyilkossági perben a második tárgyalás után.

Részletes tudósítást közölt a Debreczen arról a veres családi drámáról, melynek központjában Karácsony János, a jómódu berettyóújfalui gazda állott. Áldatlan családi élet után egy Manlicher fegyverrel lesből hátszer belelőtt ifju feleségébe: Szakadath Mária, ki a helyszínen meghalt. A debreceni törvényi szék annak idején, nem adva helyt Karácsony védőjének, dr. Fráter Pál nemzetgyűlési képviselő, ügyvéd bizonyítás kiegészítési kérelmének, életfogytiglani fegyházra ítélte Karácsonyt. Mivel Kövendy Dénes ügyész gyilkosság miatt emelt vádat, megfelebbezte az ítéletet, dr. Fráter pedig mellőzött kérelme miatt semmisségi panaszt is jelentett be a táblához. A tábla az iratok áttanulmányozása után helyt adott a védő kérelmének s elrendelte a bizonyítás kiegészítését. A bünyös özszes iratai visszakérültek dr. Preinzerberger Jenő ítélő táblabíróhoz, a törvényszék központi vizsgálóbírói hivatalának vezetőjéhez, ki a bizonyítás kiegészítési eljárás megkezdését 22-en reggel 9 órakor kezdi meg a berettyóújfalui járásbíróság épületében. A tárgyalásokra 30 új

tanut idéztek be. Karácsonyi a debreceni ügyészségi fogházban van, nem szállítják ki Berettyóújfaluba. Helyette jogi képviselője: dr. Fráter Pál fog megjelenni.

Egyebekben az ügyben érdekes még az, hogy a védő ügyvéd indítványára a kir. ítélőtábla elrendelte Karácsony János elmeállapotának megvizsgálását.

Hirdessen a „Debreczen“-ben!

KALAPOK
FENÉRNEMŰEK
 legkisebben
HERMANN & FRIEDMAN
 PIAC UTCA 10
 a Bika el sztemben.

Legnagyobb beváltási forrás
 úgy minőség mint árak tekintetében

KARDOS LÁSZLÓ
 93 éve
 a közönség
 szolgálatában!!
 vászon, fenérnemű és kiegészítő üzlete
 DEBRECZEN, KOSSUTH UTCA 9. SZÁM.

Csak egy mosolyt...

Mark Twain a könyvekről.

A humor szédületes magasságu képviselőjét egy lány imádója megkérdezte, hogy mi a véleménye a könyvekről.

— Hát — mondta Mark Twain — a vékony könyv, az nagyon jó. Ha lóg az asztal lába, alá lehet tenni. A vastag könyvet azt egyszerűen lehet a sajtólapitáznál felhasználni. A nagy kötésű könyv kitünően használható a hiányzó ablaktábla pótlására. A kapesos könyvnél nincs hasznavehetőbb dolog, ha az ember valamit a kutyájához akar vágni. Soha sem nyílik ki.

A fiatal lány hét színben játszott. Mark Twain pedig csak mosolygott. Csak egy mosolyt....

— Egy nagykereskedő megrendítő tragédiája. Bécs egyik legnagyobb kereskedője Storch nagy krízis következtében elvesztette egész vagyonát. A hitelezők még a butorokat is lefoglalták, ami a beteg feleségét annyira megrendítette, hogy az izgalmak következtében meghalt. A megfört férj erre világító gázzal megakarta megenni magát, de gyermekei, akik közölt az egyik Maria Terézia renddel kitüntetett egy táncos katonát, tetteben megakartak ölyöztek. Ekkor Storch elütt és csak a múlt héten találtak rá holtan.

x Filc kalapok, svájci sapkák minden színben százötven ezer koronáért Borkalapok nagy választékban a Kalapüzemben, Piac-u 9.

x Tűkgyártás, üvegcsiszolás régi tűkrök újábotása Szovits Béla üveggyártási vállalata Sziv-utca 14/15. Telefoa 35—6.

Színház

A Csokonai-színház műsora:

Okt. 22. Casanova, operette B) bérlet.
 Okt. 23. A kreutzer sonata, szimf. Bemutató C) bérlet.
 Okt. 24. Casanova, operette. D) bérlet.

A színházi iroda jelentései.

Tomboló tapsvihár jutalmazza a Casanova látványos operete gyönyörű megrendezett felvonásait szenzációs ballétjét és a második felvonás elevea moziját, mely ma, szerdán B) bérletben kerül megismétlésre.

Teletoj Leo, a legnagyobb orosz író francia színpadi átdolgozása regényének A kreutzer sonatanak csütörtöki bemutatása iránt ezokatlan nagy érdeklődés mutatkozik. A fő női szerepet Halasi Mariska, partnere Thuróczy Jásza.

Mozgósínházak műsora:

URANIA: Zalmor (Az ő lovagja) Fern Andrával. Jen! Minsret szózata Norma Tánadyval.

VIGSZINHÁZ: Isten íré! (Itélet éjszakája) Vihar, földren és áradás a film attrakciója Kísérő burleszk: Dinamit és szerelem.

J n: Éljen a király Jackie Coogannal.

METEORBAN csütörtökön „Paganini” vagy „A sátn hűgédése” és „Mi történt a Pasoria-utcanan, 2 sláger egysezer.

Hirdessen lapunkban.

Alőrendüké-pitos
 Szabó József Varga-utca 1.
 Szent Anna-utca sarok.
 KESZ HECSEREK raklárna

Sport

A hajduböszörményi Torna Egylet

vasárnap nagyszerű propaganda sportünnepélyt rendezett, amelyen Debreczen válogatott atletái vettek részt, a legteljesebb sikerrel. Részteljes eredmények: 100 m. síkfutás, első Szánthó László, DTE 11.2 mp. 2. Péter János D. MOVE, 3. Király György D. MOVE 1 méterrel nyerve ugyanannyival harmadik. Pálya rövidebb volt. Műugrás 1. Király György D. MOVE 160 cm. 2. Bácsí Péter H. MPVE. 3. Stolph Egon D. MOVE 150 cm. 400 m. síkfutás 1. Gyulay Gábor D. MOVE, 56.8 mp. 2. Péter János D. MOVE 56.9 mp. 3. Gottenhuber Imre 57 mp. Diszkoszvetés: 1. Stolph Egon D. MOVE, 36.60 m. 2. Kattenbach Rezső SAC 35.6 m. 3. Bácsí Péter H. MOVE 32.30 m. Rudugrás: 1. Hadházy Dezső D. MOVE 3.35 m. 2. Király István D. MOVE 3.15 m. 3. Stolph Egon D. MOVE. 1000 m. síkfutás: 1. Gottenhuber Imre D. MOVE 2 perc 59.8 mp. 2. Gyulai Gábor D. MOVE 2 perc 59.9 mp. 3. Nyilas Zoltán D. MOVE 3 perc 6 mp. Gerelyvetés: 1. Bácsí Péter H. MOVE 51.20 m. 2. Péter János D. MOVE 44.60 m. 3. Stolph Egon D. MOVE 41.20 m.

Az atletikai verseny után a debreceni atleták football csapata barátságos mérkőzést játszott a Hajduböszörményi MOVE Torna Egylet csapata al, amely élenk és változatos játék után 1:1 arányban végződött. A hajduböszörményiek csapatától Bácsí, Bexó és Szabó tünettek ki, míg a debreceniek csapatából Fehér Rudi, azonkívül Gottenhuber, Szántó és Platz tünettek ki szép játékkal.

A legjobb magyar birkózók Debreczenben.

Óriási érdeklődés előzi meg a DTE vasárnapi országos birkózó versenyét. — A versenyt rendező bizottság élén Steinfeld István kerületi elnök és ifj. dr. Magoss György DTE birkózó szakosztályának elnöke fáradságot és áldozatot nem kímélve mindent elkövet a verseny sikere és kifogástalan lebonyolítása érdekében.

A versenyen a párisi olimpiászon résztvevő birkózók kivül az ország és vidék legjobb birkózói indulnak. A keleti kerületből Benkő Andás, Stima Gyula, Kaufman Mór, Nagy Lajos, Gulyás István, Kiss Mihály, Kepecs Mihály, Noránt István, Erdey Gyula, Kellner Károly, Cégény Péter, Váci István veszik fel a küzdelmet az ország legjobb birkózóival, tekintettel azon körülményre, hogy november 2-án Nyiregyháza az országos vidéki birkózóverseny-rendeztetik meg a kerület fentemlített versenyzői a legnagyobb elszántsággal fognak küzdeni miután a vasárnapi országos vasárnapi versenyen mutatott formák alapján fogja a kerület elnöksége kiválogatni a vidéki bajnokságon indítandókat.

A verseny az Arany Bika dísztermében este pont 8 órakor kezdődik. A budapesti és vidéki versenyzők teljes nevét és pontszámukat péntek reggeltől a Méliusz könyvkereskedésben elővételben kaphatják.

Eljegyzés. Schwaiz Géza a DTE agilis tagja eljegyezte Révész Ibolykát, Révész József debreceni kereskedő bájos leányát.

Felmentve a szándékos emberölés vádja alól.

Alfölit igazolt.

Nem Kovács Antal erdőőr lőtt rá Mike János gazdatisztre.

Szándékos emberölés büntetével vádoltan állott a törvényszék előtt Kovács Antal monostorpályi erdőőr, akit azzal vádoltak, hogy május 24-én este fél 10 órakor a családja körében vacsorázó Mike János intézőre a nyitott ablakon rálőtt egy Verndl-féle fegyverrel. Szerencsére az intézőt nem találta a golyó, mert homlokától alig néhány centiméterre süvített el. A gyanu azonnal Kovács Antalra irányult, akit előző napokban Mike intéző valami csekély lanyagságért szigorúan megdorgált. A gyanu ilyen alapon terelődött az erdőőrré, akit a csendőrség le is tartóztatott. — A vádtanács azonban dr. Gábor Jenő ügyvéd kérelmére és in-

ditványára a vádlottat szabadlábra helyezte.

Ebben az ügyben tegnap délelőtt tartotta meg a főtárgyalást Koháry József büntető tanácsa. A vádlottat dr. Gábor Jenő képviselte és a bizonyítási eljárás befejezésével kiderítette, hogy a vádlott semmi esetre sem követhette el a merényletet, mert a lövés megtörténtkor otthon tartózkodott. Már este 7 órakor lefegyűzték az intéző lakása pedig 4-5 kilométerre van az ő lakásától, tehát a merényletet nem követhette el. — Ez alapon az ügyészség is eljettette a vádat és a vádlottat a törvényszék jogerősen felmentette.

Meghall a sinek mentén talált vérző fejű ember.

Kilétét megállanították, de támadóit nem ismerik.

Hirt adtunk arról, hogy vasárnap este a Pallag pusztai őrházról nem messzire a sinek között egy elvert és vérző fejű emberre bukkantak, akitnek zsebében Nagy József névre szóló igazolványt találtak. Első pillanatra azt sem tudták biztosan hogy az illető tényleg Nagy Józsefnek hívják-e, amennyiben az illető eszméletlen állapotban volt. Így a debreceni rendőrség nyomozást indított nemcsak az ismeretlen támadók ellen, hanem annak kiderítésére is, hogy az illető tényleg Nagy József-e.

Az utóbbit tegnapra sikerült feldelelni; a támadóknak azonban még mindig nem tudtak nyomukra akadni. Az történt ugyanis, hogy nádudvari Papp Sándor Deák Ferenc utca 14. sz. alatt lakó gazdálkodó megjelent a rendőrségen és előadta, hogy Nagy József nevű kocsisának vasárnap óta nyoma veszett Nagy Józsefet ugyanis vasárnap elküldték Hajdubárháza szőlőmég nem tért vissza. Több tanu szerint Nagy Józsefet a Pallagon levő kávéházban látta idogálni. Valószínű, hogy az ittlézés után Nagy József folytathatta útját úgy ptyókásan, amikor is ismeretlen tettesek a Nagyerdő alatt megtámadták, leütötték és súlyosan megsebesítve a vasúti sinekre dobták.

Mint megírtuk, Nagy Józsefet be szállították a debreceni sebészeti klinikára. Ott több ízben megjelent dr.

Elek Ferenc rendőrfogalmazó, a sérelmi ügyosztály vezetője, hogy a kihallgatást megejttesse, de azonban Nagy József a klinikára való beszállítása után egy percre sem tért magához, sőt tegnapra virradóra sérüléseibe belehalt.

A tettesek után a hajdusámsoni és hajdubárházi csendőrség is nyomoz, azonban eddig még nem tudtak biztos nyomra akadni. — Nagy József holttestének felboncolását a vizsgáló-létszám elrendelte s azt tegnap délután már megejtették.

Kérje a Debreczent!!

Részletfizetésre paplanok a legmodernebb kivitelben kaphatók. — A paplanok és áthuzások a legolcsóbban és kényelmesen készíthetők. — A paplanok és áthuzások a legolcsóbban és kényelmesen készíthetők.

PAPLAN KIRÁLY. Arany János-utca 61.

Szabó Ödön

fuvarozási vállalat

Honvéd-utca 9-d.

Tisztviselőknek kedvezmény!

Telefon 950. Telefon 950

ARANYAT

STEINER MIHÁLY Hatvánd-ú. 2. t-60-27.

Hirdetmény.

Mint értesülünk a **PIKOLTY P.** uriszabósága a legszolidabb üzlet Debreczenben és környékén.

Polgári és egyenruhákat — legolcsóbban készít. —

Hunyadi-ú. 14. Piac-ú. végén.

Zsitos szóda szappanfőzéshez

garantált minőség, nagyon olcsó!

STERN

festéküzletében, Bikával szemben

Piac-utca 10.

Ma már mindenki tudja

hogy legolcsóbban és legszebb szövateket

Feldheim Imre

posztóházában Kossuth-utca. 6 sz.

vásárolhat.

Külföldön vásárolt áruinkból

GUMMI kabátjaink

megérkeztek, melyet eladásra

bocsájtunk

kétféle

reklám

árban

K 330.000

és

K 370.000

Hosszu őszi és téli kabátok félig sajátjával belelve

K 550.000

HAJDUSÁGI

ferfi- és fiuruhaáruház

PIACZ-Ú. 67.

(Fronner-szálló épület)

Tisztviselők, munkások és főiskolai hallgató urak

150%

engedményben részesülnek

Apró hirdetések

AJÁNLAT

Perfekt szakácsné Budapestre, — vagy más vidékre, állandó, jó helyre ajánlkozik. Címeket kérem **Komoly** jellegre a Független Ujság kiadóhivatalába leadni. 1332

Tűzhelyek, edények, vaságyak, kátránylemezek, mindenféle vasárak legolesóbban Kormos vaskereskedésében, Csapó-utca 15. 1918

Mérlegek, edények, üstök, káposztagyáluk Bészler és David vaskereskedésében kaphatók. Piac-utca 7. 499

Ha nincsen pénze, megint vehet Kaisernél részletfizetésre. Piac 7. 962

Almássy sajátkészítésű cipői a legjobbakkal. Kossuth-u. 13. 1011

Tégla, prima minőségű, legolesóbban, házhoz szállítva, kapható Szabolcs Anna 11, Hortobágy Téglaárújánál. 1011

Új és óboraim kimérését megkezdtem. Rákóczi-utca 33. 1366

Elsőrangú kárpitos Szabó József, Varga-utca 1. Kész hencserek, berzely-fotelek raktáron. 105

Káposzta, szép, 2-3 kilós fejek, mázsája 80 ezer korona. 5 mázsától nagyobb vételeket házhoz szállítanak. Savanyított hordóvételek 250 ezer korona. Jóna János, Nyil-u. 34. Telefon 704. 1363

Poloskairást legolesóbban, mert legfontosabban végzi felelősséggel vidéken is Szücsné, Baross-u. 1. 1402

Télikáposzta, kelkáposzta, karalábé olesóbban kiló és mázsa tételekben kapható Péterfia 19. alatt. 1401

Cipész szeghegy elsőrendű, saját gyártmányu legolesóbban Veréb-nél Sapanos-u. 10. 1400

LAKÁS, ÜZLET

Egy szoba, konyha, fűkamara, lépésre kiadó: Oláh Károly utca 8. 1393

Egy kis butorozott szoba azonnal kiadó. Varga-utca 6. 1351

Asztalosműhelynek világos, száraz helyiséget keresek központban. Sijmonffy 11. asztalos. 1140

Különbejáratu butorozott szoba központban kiadó. Esetleg ellátással is. Cim az Egyetértésnél. 1360

Magános nő takarításért szobát kap. Hatvan-u. 1. III. em. 42. 1362

Butorozott szoba kiadó keresztény uri emberek novemberre, ágynemű nélkül. Egyetértésnél. 1359

Szerény szoba, konyha lakásom elcserelném modern szoba, konyha, spájzos lakással, ráfizetek. Sijmonffy-u. 11. Asztalos. 1364

2 szobás lakás barokk ebédlő, antik komót eladó. Bethlen-u. 34. 1377

Atadok Homokkerti lakásomból 2 szoba, konyhát sertéstartással, Miklós-u. 7. 1399

Filc kalapok,
Svájci sapkák,
Bőr kalapok
150,000 KORONÁÉRT!

Kalapüzem

PIACZ-U. 9. SZÁM.

Piac-utca 19. szám alatt iroda, fogorvosi rendelő vagy divatteremnek való helyiség azonnal kiadó. Marx, Csapó 18. 1353

Egy szoba, konyha, fűkamara lépésre kiadó. Oláh Károly-u. 8. sz. 1396

Műhely helyiséget keresek a főtérhez közel. Homok-u. 67. 1373

Butorozott szoba gazdasznak kiadó. Cim Hajdúföldnél. 1410

Raktárhelyiség üzletünk közelében kerbe kerestetik, Adorján és Mandel fűszernagykereskedés, Piac-u. 83. 1122

Azonant elfoglalható fehéreműgyarodának alkalmas egy vagy két szobát keresek. Cim a Függetlennél. Csapó-utca üzlethelyiség lakással kiadó. Cim a Független Ujságnál. 1397

KERESLET

Gyermektelen bejárónőt vagy leányt keresek elsőjére. Jankovics Lajosné, Honvéd utca 9-h. első bejárát. 1415

Házmesternek kerestetik gyermek telen házaspár. Takarítani kell. — Egmalom utca 7. 1417

Tiszta literes üvegeket minden mennyiségben a legmagasabb áron vesz a „Hangya” Rózsá-utcai üzlete. 1097

6-8 millió privát kölesönt keresek Cim az Egyetértésnél. 1372

Jó karban levő pianót keresek megételre, Tócos-kert, Margit-u. 8. sz. Prábéczy. 1304

Szabásznőt keres azonnali belépésre, női konfekció üzlet. Cim a Független Ujság kiadóiban. 1542

Főtéren elsőrendű francia szabószághoz gyakorolt ügyes társnőt keresek. Cim Tiszántúli kiadóban. 1285

Elismert emberek!
Ide figyelni!

Aki nekem tíz vevőt hoz, az teljesen ingyen kap egy öltönyt vagy télikabátot. — Nőiszabóságban francia munkavezetést **Fütió Gizella** vezeti. Egy női ruha elkészítése 100,000 kor. Havi részlet mellett készítek öltönyt, costümöt, télikabátot.

TEGDEJ Péterfia-u. 42

ÁLLÁST KERES

Szoptató dadának elmenne egy fiatal asszony. Ispóty utca 13. sz. 1312

Erettségizett urleány gép- és gyors írói állást keres. Cim az Egyetértésnél. 1337

Intelligens, idősebb nő házvezetőnőnek menne Debrecenbe, esetleg vidékre magános urhoz, vagy családba. Leveleket „Özvegy” jellegre Hajduböszörmény. Poste-restante 1358

Fiatall fűszer, csemege segéd alkalmaszt keres Klein, Csapó 97. 1366

Szülőszeti és borászati iskolát végzett nőtlen fiatal ember szakmájában vagy gazdaságban állást keres. Cim a Hajdúföldnél. 1403

Italmérésben jártas nő kimérésnek ajánlkozik. Cim a kiadóban. 1075

ÁLLÁST KAP

Perczel fényképműterem gyakorlott tanuló vagy segédet felvesz. Péterfia 76. 1416

Pénztáros kisasszony szép írással bíró magas fizetéssel felvétetik, Stern festéküzletében, Piac-u. 10. 1071

Tyukszemvágó férfi vagy nő felvétetik: Pesti utca 8. 1413

Egy jó munkás magyar szabó, jó fizetéssel felvétetik. Juhász, férfinév. Kaba, főtér. 1352

Bejárónőt keres Kigyó-u. 38-ik sz. 3-ik ajtó. 1365

Kiszolgáló kisasszony jó modoru, feltétlen ügyes, magas fizetéssel felvétetik Stern festéküzletében, Piac-utca 10. 1070

Szöllőmunkás éves, azonnal felvétetik, Marx, Csapó 18. 1354

Gazdasági kulcsár hosszabb szolgálattal igazolásával azonnali belépésre felvétetik. Utiköltség csak meghívottnak térítették meg. Nagymajori gazdaság, posta Kaba. 1392

Újra konvenció állásra kovácsmesteri, bognármesteri, gépészi állás jön üresedésbe, gépészeknél soffitörvizsgás előnyben, utiköltség csak a meghívottnak térítették meg. Nagymajori gazdaság, posta Kaba. 1393

Pénztáros kisasszony szépírással bíró, magas fizetéssel felvétetik, Stern festéküzletében, Piac-u. 10. 1011

ELADAS

Nagy gázkályha eladó. Megtekinthető Antalffy könyvkereskedésében. 1414

Egy kosztüm teljesen új, fiatal leánynak eladó. Libakert, Viola-utca 22. sz. 1350

Ebédlő, háló, könyvszekrény, továbbá konyhabutor eladók. Csapó u. 19. sz. Bővebbet házmesternél. 1344

Eladó ház. Lakó nincs. Nyil-utca 44. sz. 1318

Eladó Eötvös-utca 59. számú család háza azonnali beköltözéssel. — Eladó üres pince helyiség, bármilyen üzem beállítására alkalmas. 1248

VEGYES

Betegeknek hazai gyógy-cognac, rum és likőr legolesóbban beszerezhető a központi illatszertárban, Piac utca 71. (Schwartz butorüzlet mellett.) 1413

Debreczenszky kárpitosnál, Halköz 8. sz., hencserek, plüssdiványok, továbbá madracok raktáron. Javítások szakszerűen készülnek. 1294

Női kalapok 120 ezer koronától kaphatók Kolpn Helén kalapszalonjában, Piac-u. 79. 1348

Schaff János tánciskolájában az új táncanfolyam iparos és kereskedő ifjak részére 22-én, szerdán, gazdálkodó (polgár) ifjak részére 27-én hétfőn veszi kezdetét. 1298

Új és használt féderes kocsik raktáron. Oláh Zsigmond, Rákóczi-utca 11. szám. 1297

Szedellen tej, I. tehénturó, tejfél, I. vaj állandóan kapható Borbély Ferenc fűszerüzletében, Vigkedvi Mihály utca 25. Telefon 10-96. 1288

Önkéntes árvevés tartatik a Jánosy utca 12. számú házra f. hó 23. napján, csütörtökön délután 3 órakor, a Széchenyi utca 14. szám alatti ügyvédi irodában. Vevő azonnal a birtokába veheti a házat és a lakást. 1266

Buzát buzakamatra ügyfelei részére átvész dr. Balázs bank, Piac 89. sz. 1084

„Kellemes esték” 30 éves nő, kérem leveleiket. Egyetértéstől átvenni. 1857

Jó hangu Sterzhammer zongora kerbe adó. Burgundia-u. 4. Dénesné. 1361

Buzát buzakamatra ügyfelei részére átvész dr. Balázs bank, Piac 89. sz. 1084

Fővárosi lapokra előfizetést és hirdetést felvesz Kovács hírlapiroda, Piac 42., az udvarban. 696

Egyetem hallgatónt, aki VIII. gimnazista leányt (flugimnáziumba) elkészíten, kérem ajánlatát küldje Penteze, Keresztessy-ut 25. 1129

Őszi róza, Mária, Jollynak, Rózsahajnal, Diszkrécio, Sürgősen állást keres, Aranybánya, Bank Gazdálkodó, 1-3 aranykorona, Kereskedelmi vállalkozás jellegére levél van a Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában. 20 drb. szarvas jószágot vállalkozó letételre, 150 drb. feles juhot keressék. Marx, Csapó 18. 1356

Deutsche konversations Stunden möchte ich von diese Fräulein nähmen, mit welche ich zusammen Samstag abend'n eine Loge in Vigsinház mozi wahr. Nachricht zum Független Ujság unter adrese: Sijmonffy-gasse. 1394

Báránvbőr bekecsket

legolesóbban vátalok

ADLER szücs, Batthyányi utca 2.